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各基层研究生培养单位：
　　为做好研究生的开学工作，现将有关工作安排通知如下：
　　一、学籍与教务工作
　（一）全日制统招研究生
　　1、报到、注册工作
　 ①2月20日（周日）研究生到各培养单位报到，2月21日（周一）正式上课。请各培养单位在2月23日（周三）下班前将《苏州大学研究生报到情况统计表》（附件一）交培养科。
　　②开学二周后研究生部根据财务处提供的已符合注册规定的研究生名单进行注册，并下发注册条至各培养单位。根据学校有关规定，不能如期注册者，应当履行暂缓注册手续。未请假或请假未准逾期两周以上不注册的，视为放弃学籍，按自动退学处理。
　　2、教学工作
　　①全校研究生课程表已排定。凡排进课表的课程必须按规定时间、规定地点授课，未经培养单位及研究生部同意，不得随意更改课程表。请各培养单位将课程表通知到每位师生，以确保全校研究生教学工作稳定有序。
　　②针对2010级硕士英语免修生开设的《实用英语翻译与写作》选修课程第二周开始上课，分班名单及上课地点与原课程表安排有所调整，具体见附件二。2010级硕士生《政治专题讲座》从第二周开始上课（本部3月1日（周二）/独墅湖校区3月4日（周五））,上课安排见附件三。请各培养单位将附件三下载打印，将具体安排通知到硕士生。
　　3、毕业班成绩审核工作
毕业班成绩还未完成审核工作的培养单位，请于3月11日（周五）前到培养科进行成绩审核工作。
（二）在职攻读硕士专业学位研究生
1、老生
　　①注册工作
　　根据《苏州大学学生管理规定》，在职人员攻读硕士学位研究生老生应在开学两周内缴纳学费并办理注册手续。不能如期注册者，应当履行暂缓注册手续，超过学校规定期限未注册而又无正当事由的应予退学。
　　请各培养单位通知学生务必在3月7日（周一）前缴纳学费（存交行卡、汇款或到财务处综合科直接办理），集体办理缴费的单位须事先与财务处综合科联系缴费的时间及方式。未按学校规定缴纳学费或者其他不符合注册条件的不予注册。
　　②教学工作
　　请各培养单位严格按照培养方案安排好本学期的教学工作，并将课程表及时通知老师和学生，校外有教学点的教学任务要及时准确下达到各教学点。本学期的课程表打印稿（盖公章）请于2月24日（周四）前交培养科（同时将电子版发至：yjsbjg@suda.edu.cn）。课表一经排定，不得随意更改。
　　2、新生
　　2010级在职攻读硕士专业学位研究生的入学有关工作将另行通知。　
　　二、培养工作
　　根据苏州大学研究生培养规范要求，请各培养单位开学初做好以下培养环节的工作：
　（一）学位论文开题工作
　　2009级全日制硕士研究生（学术型）和全日制专业学位研究生（三年制）学位研究生请在本学期第五周前，即3月21日（周一）前完成开题工作。请各培养单位按照培养手册要求，做好此项工作。3月21日（周一）后，研究生部将对各培养单位开题情况进行检查，未开题或开题未合格研究生延期进入下一培养环节。
　（二）中期考核工作
　　2009级博士研究生（学术型）和2009级全日制二年制专业学位研究生请在本学期第五周前，即3月21日（周一）前完成中期考核工作。请各培养单位按照培养手册要求，做好此项工作。3月21日（周一）后，研究生部将对各培养单位中期考核情况进行检查，未参加考核或考核未合格的研究生延期进入下一培养环节。
　（三）专业实践考核工作
　　请各培养单位根据本单位专业学位研究生专业实践计划，做好2009级全日制专业学位研究生的专业实践考核和成绩评定工作。考核具体要求见培养手册。
　　三、课程班工作
　　根据江苏省研究生课程班审核备案工作安排，备案工作将会在三月初进行，请各研究生课程进修班办班单位做好相关准备工作，具体安排将另行通知。0
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